



防范应对低温雨雪冰冻

风雪中坚守，保城市运行

青岛各部门以雪为令迅速行动，全力保障群众生产生活和出行安全

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻 吴帅 梁超 周建亮



■20日凌晨，崂山区清雪队伍在风雪中开展道路除雪作业。



■公交突击队员清扫道路积雪。

12月19日夜间到20日白天，青岛出现明显冷流降雪天气，全市大部分地区降下小雪，平度等地出现中到大雪，局地积雪深度达到14厘米。在强冷空气影响下，青岛气温也出现大幅度下降，20日最低气温达到-10℃以下。应对降雪降温天气，全市各部门迅速启动应急预案，以雪为令，积极响应、联动配合，加强道路清雪、交通疏导、排水保畅等工作，全力保障群众生产生活和出行安全。

1.2万余名清雪队员除雪保畅通

根据气象预报信息，青岛市冰雪灾害专项应急指挥部办公室提前部署此次降雪降温天气防范应对工作，要求各单位提高思想认识，严格责任落实，根据天气情况，提前部署人员、车辆、设备、物资到位。全市共243支清雪队伍、1.2万余名清雪队员参与备勤，储备固体融雪剂7000吨、液体融雪剂1.1万吨、防滑沙5800方，洒水车、运输车等车辆1022台，融雪剂撒布机、手持滚雪刷、推雪铲、雪橇（板）等设备6954台（套）。

记者了解到，从12月19日晚开始，指挥部办公室工作人员启动应急值守，随时关注气象信息，调度部署应急处置工作，组织各区市、市政集团等单位做好重点道路、桥梁等部位巡查，借助视频监控，对各重点点位、路段不间断巡视，提前在匝道、坡道、弯道等部位预置融雪物资。

截至20日14时，全市累计开展三个波次清雪除冰工作，出动15609人（次），清雪机械、车辆、设备2594台次，及时清理道路积水积雪结冰，消耗融雪剂3730吨、防滑沙215方，保障全市主次干道畅通。

2200余人次警力确保交通运行平稳

为确保道路交通安全，青岛交警部门紧盯高速公路、国省道、城市高架路、主干道等重点道路，全面加强指挥调度和路面巡逻，提前发布信息预警，调度各大队主动对接市交通、城管、应急等部门，落实清雪除冰物资和应急处置力量，确保全市道路安全畅通。其间，共出动警力2200余人次、警车320余辆，设置岗位328处，对受困车辆和群众提供帮助服务120余次，确保了全市道路交通总体运行平稳。

此次降雪，青岛北部地区受影响较大，在平度市厦门路、广州路、308国道李家场路口等处，由于积雪过厚，上坡路段车辆行驶困难，交警平度大队执勤交警变身“推车侠”，帮助受困车辆安全通过，同时叮嘱司机注意安全，保证了进出平度市区道路安全畅通。各高速公路大队也迅速启动恶劣天气应急预案，最大限度将警力投放到路面上，科学调配警力，定点值守与巡逻管控相结合，加强重点路段巡逻管

控力度。同时利用路面情报板、LED显示屏等发布最新的道路交通通行状况和天气信息。

青岛市区虽然降雪量相对较少，但部分路段出现结冰积雪现象。交警市南、市北、李沧、城阳、即墨、莱西大队除加强对主干道、学校周边等区域巡逻管控力度外，还在重点路段设置事故快处岗组，快处快撤轻微交通事故，指挥疏导车辆有序通行，对巡逻发现的熄火车辆进行推移和救助，及时消除安全隐患。此外，交警部门密切与交通、市政、应急救援、医疗等部门联勤联动，做好应急处置工作。

65支公交冬运突击队凌晨上路

持续降雪和结冰路面，给城市公共交通运行带来了严峻考验。青岛地铁集团和城运控股集团迅速启动冰雪天气应急预案，不断完善应急保障机制，全力保障市民安全便捷出行。

20日凌晨，当很多人还在熟睡之际，城运控股集团65支冬运突击队分多路，在场站及始发站周边清扫积雪，同时赶赴沿线重点路段、坡路、弯道等处，抛撒沙土、铲除积雪，还对所属线路客流节点和危险路段开展巡查值守，以便及时掌握线路客流动态和道路通行能力。冬运突击队击出保障线路运行的同时，还为开私家车出行的市民提供便利和帮助。

“寒潮”雨雪天气来临前，青岛地铁已开展安全生产督导工作，对寒潮应对及准备、冬季消防安全、运营设备设施检修等工作进行现场检查，重点检查了运营行车限速、防滑等措施，进一步提升应急处置业务能力水平。

针对本轮降雪降温天气，青岛地铁运营公司提前制定雨雪天气行车组织指引，提级启动预警响应，通过组织优化列车运行模式、对列车在大坡度区间限速等方式最大限度保证行车安全。各设备检修专业工作人员认真进行现场勘查，对关键处所、设备进行检查，及时处理隐患，确保雪天情况下各线路安全平稳运营。各车站均配备了融雪剂、除雪铲、扫帚等物资，车站员工与保洁人员不间断巡视，及时扫除出入口、轨行区等露天部分积雪，为乘客们清扫出安全通道。

6支应急保障队伍及时处置排水难题

遭遇雨雪和降温等恶劣天气，对城市排水带来严峻考验。青岛水务排水公司密切关注天气变化，提前开展防冻养护和巡查等工作，及时消除各类风险隐患、处置市民排水难题，全力以赴为岛城冬季排水畅通保驾护航。

青岛水务排水公司严格落实24小时值班制度，配齐抢险力量，组织60余人成立了6支应急保障队伍，确保第一时间到达现场处置市民遇到的排水难题。全面加强排水设施巡检养护工作，重点加大对重点路段和易堵易冒路段排查力度，保证设施堵塞冒溢及设施损坏问题能够早发现早处理。加强疏通作业现场清洁，对设施冒溢现场采取撒融雪剂措施，防止冒溢结冰造成安全隐患。

工作做在前，通过开展“排水冬季安全生产保畅通”集中行动，提前对辖区内车行道、人行道、楼院排水设施进行全面评估分析，科学制定冬季管道拿砂计划，对重点路段、易堵易冒路段、饭店集中大油较多路段开展拿砂清油养护。截至目前，已对山东路、香港中路、西藏一路等重点区域及餐饮业集中区域道路及人民路90号等易堵易冒路段的排水管道拿砂养护42公里，拿砂量约90立方米，切实保障管道运行畅通。

20日上午，维修工人冒雪整修汉川路路中央发生移位的隔离护栏

杨志文 摄



■青岛地铁信号正线检修工深夜对正线道岔检修、除雪。



■青岛水务排水公司工作人员冒雪疏通排水管网。



■国网青岛供电公司迅速组织开展抗寒潮保供电“暖冬行动”，全力保障电网安全稳定运行。



■平度市的清雪人员在清理厚厚的积雪。



■平度交警帮助车辆脱困。